

Венюков Михаил Иванович (05.07.1832-16.07.1901).



М. И. Венюков – русский офицер, путешественник, ученый, географ, военный разведчик и политолог-аналитик, общественный деятель и автор проекта политического обновления России.

Михаил Венюков

был действительным членом Русского Географического общества, а также географических обществ в Париже, Женеве, Лондоне, членом Парижского Топографического общества, С.-Петербургского общества естествоиспытателей и общества исследователей Амура в Хабаровске.

К советам Венюкова прислушивался при выборе своих маршрутов по диким и неисследованным местам Центральной Азии Николай Пржевальский (Приложение 5 Фото 25). Они были знакомы с юношеских лет, учились вместе в Академии Генерального штаба, служили вместе в Польше. Путешественники состояли в многолетней дружеской переписке, которая продолжалась до последних дней жизни Пржевальского.

Михаил Венюков является автором одного из переводов «Марсельезы» на русский язык (отрывок).

Вперед, сыны страны родной:
Дни славы наступили!
Тираны дикою толпой
В наш вольный край вступили,
В наш вольный край вступили!
Вам слышны ли у очагов
Солдат свирепых клики?
Друзья! там ваших бьют сынов,
Подруг там ваших крики!

В ружье, друзья! Сомкнитесь в тесный строй,
Вперед за мной;
Да враг бежит кровавою стезей. (bis).
Что хочет здесь орда рабов
С злодеями вождями?
Кому железо сих оков
Куется их царями,
Куется их царями?
Друзья, то нам!.. Какое зверство!..
И как тут злобой не пылать,
Когда нам рабство, изуверство
Хотят штыками навязать!

Будучи одиноким человеком, Венюков задолго до своей кончины составил завещание. Свою богатую научную библиотеку, свыше 1200 томов, и все свои рукописи он завещал «селению Хабаровска». Немногочисленные сбережения — Русскому географическому обществу, селу Никитино, где родился, и селу Венюково на Уссури, с пожеланием, чтобы эти средства пошли на нужды образования.

На средства путешественника Русское Географическое общество учредило именную золотую медаль, присуждаемую, по завещанию Венюкова, за исследования Азии. Первая, и единственная медаль имени М. И. Венюкова была присуждена в 1917 году В. К. Арсеньеву за исследования в Уссурийском крае. После революции премия уже не вручалась.

В память о Михаиле Венюкове названо стоящее на реке Уссури село Венюково Хабаровского края, а в селе - школа, построенная на средства путешественника. Также его именем названы река Венюковка в Тернейском районе, мыс на Курильских островах и перевал через хребет Сихотэ-Алинь возле посёлка Кавалерово Приморского края. На перевале установлен обелиск.